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1982 tavaszán a Kutató Állomás dolgozói, Berhidal Tamás ás Tarjányi András kezdték 
meg a bontást, barátjuk, Papp Kálmán segítségével. Nyár elejétől a Cerberus Barlangku
tató Csoport folytatta a munkát.

A víznyelő nagyméretű, eltömődött, Időszakosan aktív nyelő. Bezáró kőzete a jól 
karsztosodó kőzépső-trlász wettersteini mészkő. Mivel vlzfestés eddig nem volt lehet
séges, feltételezéseink szerint a nyelő egy jelenleg ismeretlen, a Haragistyán K-NY-i 
irányban húzódó, nagyméretű karsztrendszer tagja. Erről többet az idei évben tudhatunk 
meg az ELGI segtiségével, mivel 1982 őszén geoelektromos módszerrel végigszelvényezték 
a Haragistyát.

A barlang bontása számos technikai problémát vet fel, ezért a korábbi munkahelycink
hez képest itt viszonylag lassan halad a munka. A munkagödör felső 3 m—e laza, kőtör
melékes agyagban halad, ezt folyamatosan ácsolással kellett biztosítani. Innen nyílik 
a jelenleg 6 m mély függőleges járat, amely oldalirányban kimegy a kutatógödör alól, 
ezért az akna tetejét is biztosítani kell. Az akna kőtörmelékkel van kitöltve, s mivel 
teljes szelvényben nem tudjuk kibontani, a lefelé haladás is csak folyamatos ácsolással 
lehetséges.

A Veres Pálné Gimnázium Szekula Mária Barlangkutató Szakosztályának 1982. évi .jelentése
Tóth Attila

1982. Julius 23-tól augusztus 7-ig kutatótábort szerveztünk Bakonybólben a Kőris- 
hegyen. A víznyelő, amelyben a kutatást megkezdtük az erős vizbefolyás miatt, a kiácso- 
lás ellenére, beomlott. A feltárását megkezdtük, azonban elekor a kezdődő esős időjárás 
a kutatás felhagyására kényszeritett. A környék bejárásakor több, kisebb üreget talál
tunk, valamint több víznyelőben berogyást figyeltünk meg.

Beszámoló a tatabányai Bányász Művelődési és Oktatási Központ "Vértes László" Karszt- 
és Barlangkutató Csoportjának 1982. évi tevékenységéről 
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Összefoglaló
Csoportunk a Tatabányai Szénbányák Bányász Művelődési és Oktatási Központjában 

mint Barlangász Klub tevékenykedik. Létszámunk az 1981. évi osuos utáni lemorzsolódá
sokkal 45-50 főben normalizálódott. Ebből 37 fő tagja a Magyar Karszt- és Barlangku
tató Társulatnak.

Barlangkutatási tevékenységünket kutatási helyenként röviden a következőkben fog
lalhatjuk össze:
1. Hapci-barlang

Olyan pozíciót értünk el, hogy a további feltárás lehetetlenné vált. A munkát ezért 
itt befejeztük, a kutatási zárójelentést elkészítettük.
2. Veres-hegyi-barlang

Megtisztítottuk a Fehér-termet, alatta az 1981-ben feltárt folyosó folytatásaként 
újabb 20 m-es szakaszt tártunk fel. A jelenlegi végpont is igen biztató. A barlangban 
geológiai, klimatológiai vizsgálatokat végeztünk.
3. Keselő—hegy

kutatási tervünket a bányaművelés miatt módosítani kellett. így az I. Triászbányá
ban és a szomszédos Lázár-hegyen dolgoztunk. Kisebb feltárási sikereket értünk el, do
kumentációnkat 4 uj barlang anyagával bővitettük.
4. Pisznice-barlang

A legnagyobb energiát e barlang kutatására fordítottuk. Kitisztítottuk a nagy csepp
kő melletti beugrót és a Bejárati-terem alsó szakaszát. Nagy erővel dolgoztunk a NY-i 
alsó ág feltárásán. Ez évben nagyobb feltárási siker nem volt, de feldolgozó munkánk 
itt volt a legeredményesebb, geológiai, hidrológiai, klimatológiai, biológiai stb. vizs
gálatok, megfigyelések történtek. A Pisznice vált a Gerecse-hegység egyik legjobban meg
kutatott barlangjává.
5. Hosszu-vontatói-viznyelőbarlang

Rendkívül nehéz körülmények között végeztük a törmelékdugó bontását, további nehéz 
munkára van kilátás.
6. 4650. sz. barlangkataszteri terület

Befejeztük a kataszterező terepi munkát. Idén két üreg dokumentációját készítettük 
el. A terület barlangjairól összefoglaló jelentést állítottunk össze.

A hétvégi munkaturákon és az öt kutatótáboron csoportunk tagjai a feltáró munkán 
kb. 125OO munkaórát dolgoztak. Ebben a számban a feldolgozó jellegű tevékenységre for
dított idő nem szerepel. Ennek eredményeként feltárásainkban ez évben közel 75 m uj 
barlangjáratot sikerült "összedolgozni". Ez a gerecsei viszonyokat figyelembe véve jó
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eredmény.
Fent már ismertetett kataszterező munkánk mellett a 1+621. , 1+630. és 1+61+0. számú 

egységek már meglévő anyagát 12 újabb barlang dokumentációjával egészítettük ki. Össze
sen 21 barlangban 2 lU m járathosszt térképeztünk, ez valamennyi első Felmérés. Ezen 
felül elkészült a Pisznioe-barlang bejárati szakaszának ujrafelmérése is. Ezt különbö
ző szakirányú térképeinkhez használtuk. A dokumentációk a térképek mellett a barlangok 
rövid leírását és a bejáratról készített fényképfelvételt is tartalmazzák.

Szakmai munkánk lehetőségei bővültek, viz- és kőzetkémiai, Uledéktani, klimatológiai 
vizsgálatok is tudtunk végezni. Széles körű kapcsolatokat építettünk ki tudományos 
szervekkel, intézményekkel, igy több saját erőnket meghaladó vizsgálat elvégzésére is 
lehetőség adódott.
I. Kutatási jelentések
1. Hapoi-barlang

A barlang feltárását rendszeres hétvégi m unka túrákon és egy 8 napos tábor alkalmá
val végeztük. A táboron a rossz időjárás, a barlangba befolyó esővíz, a talpon felgyü
lemlett hig sár miatt osak három napig tudtunk dolgozni.

Az 1981-ben elért 1*+ m-es mélységet már osak 1 méterrel tudtuk növelni. Ehhez kb.
6 i* anyagot kellett a felszínre szállítani. 15 m-es mélységben a szelvény 3 m hosszúra 
nyúlt, de 0,2 - 0,3 m-re szűkült. Itt a további bontás lehetetlenné vált. A kitöltés 
a talpon sárgásbarna szinü, kőtörmelékes, gyengén löszös agyag.

A barlangot 1982. november 13-án felmértük. Mélysége - egyben összhosszusága- 15 
méter.

A barlang kutatását befejezettnek nyilvánítottuk, a kutatási zárójelentést elkészí
tettük.
2. Veres-hegyi-barlang
2.1. Az 1982. évi feltáró kutatás ismertetése

Feltáró munkánk az 1981-ben feltárt szakasz továbbkutatására koncentrálódott. Már 
az óv elejétől bontottuk a Fehér-terem mélypontját, igy kb. 30 m' anyag kitermelésével 
és felszínre szállításával elértük, hogy az uj szakasz és a terem között járható össze
köttetés jött létre.

Tavaszi kutatótáborunkon már az uj szakaszt tudtuk tovább bontani. A tábor időtar
tamára a Fehér-terembe és a bejárati aknába csigaállásokat, a felszínre a bejárat és 
a meddőhányó közé szállító kötélpályát építettünk ki. A barlang bonyolult járatrendsze
re miatt igy is 17 főnek kellett egy műszakban dolgoznia, hogy a végpontról kibontott 
anyag a meddőhányóra kerüljön. További 20 ш’-nyi termeléssel elértük, hogy az eddigi 
kuszójárat meredeken lejtő tágas folyosóvá változott. Falait foltokban borsókő borítja, 
igazi látványossága azonban a szépen kipreparálódott kalcittelérek bonyolult hálózata.
A bontás a tábor 5. napján eredménnyel járt. A talpponton kis rés vált szabaddá, melyet 
kitágítva újabb szakaszba jutottunk.

A meredeken lejtő járat kezdetben szűk, 8 m után fokozatosan kitágul. Kritikus sza
kasza 5-7 m között van. Itt két oldalát omladék alkotja, mely nagyon omlásveszélyes.
10 m-nél alsó és felső ágra oszlik. Felül tágas kürtő nyílik, de kőtörmelékkel el van 
tömődve. Alul egy kis fülkével végződik, melyből ökölnyi szűk csatorna vezet tovább.
Az uj szakasz irányát K-NY-i törés határozza meg. Képződményekben szegény, de borsókö
veket, kis cseppköveket is láthatunk falain. Kitöltése nagymennyiségű kőtörmelék, a
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végpontnál szürke agyag.
Az uj feltárással a barlang hosszúsága 20 m-rel, mélysége 8 m-rel növekedett. A to

vábbi bontás biztatónak Ígérkezik, de a nagy anyagmennyiség, magas létszámigény miatt 
a jövőben osak kutatótáborok szervezésével valósítható meg.
3. Keselő-hegy
3.1. Az 1982. évi feltáró kutatás ismertetése

Az óv első hónapjaiban a feltáró munka a tervek szerint a Keselő-hegyi-barlangban 
és a Keselő-hegyi 2. sz. barlangban folyt. Mindkét barlang végpontján kedvező pozíciót 
értünk el. Március közepén a Kőbánya Üzem értesítette csoportunkat, hogy a bányaművelés 
miatt a kutatást itt előre láthatólag szeptember végéig szüneteltetni kell.

Ez után erőinket az X, Triászbányára csoportosítottuk át. Dolgoztunk a 6. sz. és 7. 
sz. barlangokban, kisebb feltárási sikereket értünk el. Októberben bontottuk meg a 9. 
sz. barlang eredetileg 0,3 x 0,4 m-es bejáratát, 4 m-es bontással itt egy közel ló m 
hosszú uj üreget tártunk fel.

Tüzetesen átvizsgáltuk a Keselő-hegytől É-ra található Lázár-hegy területét is. Itt 
három kisebb üreget dokumentáltunk, bontásra érdemes objektum azonban itt nincs.

А Д.1. Triászbányában 1982 december végéig még nem tudtuk újrakezdeni a munkát!
3.2. Keselő-hegyi-barlang

Munkánk itt kétirányú volt. Megkezdtük az ÉK-i ág mélyszakaszának bontását. A kb. 
100-110 m-es mélységben található jelenlegi végponton agyagdugó gátolja a továbbjutást. 
Ennek nagy részét eltávolitottuk. Ez a munka deponálási problémák miatt meglehetősen 
nehézkes volt. Jelenleg szűk légrésen enyhén lejtő folyosó néhány m-es szakaszát lehet 
bevilágítani.

A feltárással párhuzamosan végeztük a felmérési fixpontok kiépítését is. A Nagy—te
remből az ÉK-i ág Kos-terem alatti patakmedréig jutottunk el. A munka során a Kos-terem 
alatt egy kb. 10 m mély, 4-5 m hosszú, 30-50 cm széles hasadókaknát sikerült bejárnunk. 
Az újonnan megismert barlangszakasz falait szép aragonitképződmények díszítik.
3.3. Keselő-hegyi 2, sz, barlang

Az alatt a rövid idő alatt, mig a barlangban dolgozhattunk, a végpont bontását vé
geztük. Ezt egy méterrel sikerült süllyesztenünk, igy a barlang jelenlegi mélysége 33 
m. A munka meglehetősen nehézkes volt, mivel a kibontott anyagot egy kellemetlen szűkü
leten kellett átszállítanunk. Sok problémát jelentett az alsó ácsolat kijavítása is, mi
vel a mögötte lévő törmelék a közeli robbantások hatására megrogyott.
3.4. Keselő-hegyi 6.sz, barlang

Az 1981-ben megismert hasadókaknában a szűkület miatt nem tudtunk továbbjutni, ezért 
a hasadék DK-i folytatását bontottuk meg az eredeti bejárattól 3 m-re. Fél méteres tör- 
melókdugó átbontásával itt is elértük a nyitott hasadékot, de 6 m-nól mélyebbre ebben 
sem jutottunk. A szűkület alatt 1—1,5 m—rel kb. 0,8 x 1 m—es keresztmetszetű akna lát
szik melyben a ledobott kövek hosszasan kopognak.
3.5. Keselő-hegyi 7. sz, barlang

Itt a munkát az omladékos bejárat megtisztításával kezdtük, majd letermeltük az előt
te található törmelékkupot. Ekkor lettünk figyelmesek arra alapos, szűk járatra, mely a 
bejárat után közvetlenül NY—ra indul. Ennek kibontásával újabb kis termet sikerült fel
tárnunk. A terem 6 m hosszú, 2—3 m széles, 1,8—2,5 m magas. Mennyezetéből kis kürtő
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indul, mely 5 m után a bányafalra lyukad. A terem erősen oraladákos, a talpon is nagy
mennyiségű kőtörmelék halmozódott fel. Az épen maradt falfelületeken több helyen kis 
borsóköveoskák, apró 1-2 mm-es kaloitkristályok figyelhetők meg. Az omladák kitakarí
tása jelenleg is folyik.
3.6. Keaelő-hegyi 9. az. barlang

A Tatabánya mellett emelkedő Keselő-hegyen, a Kőbánya Üzem X. Triászbányájának D-i 
végződésétől DK-re kb. 25 m-re található, kb. 290 m tszf. magasságban. Bejárata a bá
nyafal és a meddőhányó találkozásánál nyílik, 1,5 m magas, 1,8 m széles, közel négy- 
szögletes alakú. A barlang hosszúsága 15,7 m, szélessége 0,8-3,5 m, magassága 1-2,5 m 
között változik. 10 m—nél járhatatlanul keskeny függőleges hasadék nyílik a talpból, 
a ledobott kövek itt kb. 8-10 métert gurulnak.

A vastagpados dachsteini mészkőben létrejött üreg irányát egy ÉEK—DDNY irányú törés 
határozza meg. E törés mentén a kőzet erősen brecosásodott, a törésvonalban a barlang 
tnngelyét alkotva 10-20 om vastagságú kalcittelér fut végig. A kalcit vörösbarna szí
nű, mikrorétegzett, felületén gyakran limonites, bekérgeződés figyelhető meg. A falak 
felszíne gyengén mállott, letompult, de jellegzetes eróziós bemélyedésekkel tagolt. 
Foltokban erősen roncsolt borsókőbevonat is látható. Az üreg kitöltése kőtörmelék, a 
bejáratnál aprózódott robbantási törmelék. Élővilága - nagy számú szúnyog - jelentékte
len.
3.7. Lázár-hegyi-barlang

A Tatabányától ÉK-re emelkedő Lázár-hegy DNY-i oldalában található, a tarján! müut 
mellett lévő anyagraktártól kb. 100 m-re DK-re 20 m-rel magasabban. Bejárata 2,5 m szé
les, 1 m magas, ovális alakú. Dachsteini mészkő vastag padjának tövében nyílik.

Az üreget 5,7 m hosszú, k-2,5 m széles, 0,á m magas kuszoda alkotja. Roncsolt gömb
üstjei forráseredetre utalnak, de már a szögletes kifagyásos formák az uralkodóak. Fa
lain foltokban apró mészgömböcskék is megfigyelhetők. Kitöltése kőtörmelékes humusz. 
Élővilága — szúnyogok, pókok, a falakon mohás, zuzmós bevonat — jelentéktelen.
3.8. ■ázár-hegyl-hasadék

A Tatabányától EK—re emelkedő Lázár-hegy NY-i oldalában található, a tarjáni müut 
mellett lévő anyagraktártól kb. 150 m-re ÉK-re, 30 m-rel magasabban. Bejárata 0,5 m 
széles, 1,8 m magas, a dachsteini mészkő sziklafal nehezen megtalálható helyén nyílik.

A barlang közel É-D irányú törés mentén alakult ki, hasadékjellegü. 5 m hosszban jár
ható, 1,6—2,2 m magas, 0,3—0,5 m széles járata D—i végén keskeny, járhatatlan repedés
sel a felszínre nyílik. Falai korrodáltak, rajtuk foltokban pusztuló aragonit nyomai 
láthatók. Kitöltése kevés kőtörmelék. Élővilága — a falakon mohás, zuzmós bevonat — je
lentéktelen.
Lázár-hegyl-kőfülke

A Tatabányától EK—re emelkedő Lázár—hegy NY—i oldalában található, a tarjáni müut 
mellett lévő anyagraktártól kb. 80 m-re DK-re, 20 m-rel magasabban. Bejárata 1,5 m szé- 
los, 1,1 m magas, közel négyszögletes alakú. Dachsteini mészkő vastag padjának tövében 
nyilik.

Az üreg 3,5 m hosszú, 1-1,5 m széles, átlagosan 1 m magas, közel vízszintes. Kifagyá
sos utón jött létre, de falain gyenge korróziós oldásformák is felismerhetők. A falakon 
elszórt foltokban apró mészgömböcskék is megfigyelhetők. Kitöltése kőtörmelékes humusz. 
Élővilága - a falakon mohás, zuzmós bevonat - jelentéktelen.
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